

鲁迅文学学院第二十五届中青年作家高级研讨班结业



本报讯(记者 王觅) 经过在鲁迅文学学院为期两个月的学习研修,来自全国各地的52名网络作家近日圆满完成了各项学习任务,顺利结业。1月26日,鲁迅文学学院第二十五届中青年作家高级研讨班(网络作家班)结业典礼在京举行。中国作协副主席铁凝,中国作协党组书记、鲁迅文学院院长钱小芊,中国作协副主席何建明、陈崎嵘、李敬泽,中国作协书记处书记白庚胜、阎晶明出席结业典礼,为学员们颁发了结业证书,并与大家合影留念。

本届网络作家高研班是在全国深入学习贯彻习近平总书记文艺工作座谈会重要讲话精神的热潮中举办的,是鲁迅文学学院第一次举办网络作家高研班,旨在推进网络文学健康发展,帮助网络作家牢固树立以人民为中心的创作导向,弘扬社会主义核心价值观,不断提高学养、涵养、修养,为人民奉献更多文质兼美的精神食粮。通过两个月的学习,学员们获得了精神上的熏陶和艺术感觉上的滋养,在思想认识、知识积累、文学训练和个人成长方面收获良多,为今后的文学成长作了良好的铺垫,学员之间也结下了文学道路上同行的珍贵友谊。

据介绍,本届网络作家高研班突出思想性引领,把深入学习贯彻文艺工作座谈会精神作为首要任务,安排一周时间分专题对习近平总书记在文艺工作座谈会上的重要讲话精神进行集中学习研讨。整个学习讨论紧密结合我国网络文学发展的实际,结合网络作家的创作实践,内容涵盖了领读讲读全文、专家辅导、围绕专题分组学习、全体学员集中交流等环节。通过学习研讨,学员们认识到,网络作家要高举社会主义核心价值观的旗帜,努力做到德艺双馨,更加注重作品的社会效益和价值,努力创作出饱含正能量、富有感染力,温润心灵、启迪心智,传得开、留得住,为人民群众所喜爱的优秀网络文学作品。

为认真办好本届网络作家高研班,鲁迅文学院针对网络文学的特征和网络作家的特点,在原有培训体系的基础上精益求精,合理调整,取得了良好成效。本届网络作家高研班突出底蕴性打造,为学员们开设了政治、经济、哲学、历史、军事、宗教、法律、艺术、自然科学及文学等广阔知识领域的经典课程,并邀请有关方面负责人和各界专家学者、作家艺术家进行授课,增强了课程体系的系统性、针对性、丰富性。鲁

院为学员们安排了丰富多样的教学活动和课余活动,组织学员前往广州、肇庆、珠海、深圳等地开展社会实践活动,体会革命历史悠久传统,领略改革开放经济腾飞的发展魅力。为突出研究性学习,着眼创新性培育,本届高研班加大了学员研讨的力度,举办了3次文学研讨会,面向当前网络文学创作的整体格局,以近10名学员的作品为取样文本,以两位专家对应一位学员的方式,展开充分地讨论和交流、剖析和争鸣,探索网络写作走向成熟和经典的道路。由学员自发组织的“网络超长篇小说创作”、“网络小说的改编”等主题沙龙也成为主体教学之外的重要补充。

结业典礼上,鲁迅文学院常务副院长李一鸣作了本届高研班总结,全面回顾了学员们的学习研修情况,并代表鲁院向学员们提出了要求。他希望大家深入贯彻落实习近平总书记在文艺工作座谈会上的重要讲话精神,牢固树立以人民服务为中心的创作导向,不断提升思想境界,树立远大的艺

术抱负和文学追求,不断增强作品的思想含量,坚持终身学习,自觉坚守崇高的文学理想和道德追求,真正赢得读者和社会的尊重。

刘伟(血红)、杨月文(梅子黄时雨)、曾登科(愤怒的香蕉)、陈剑霞(简墨)等学员代表在结业典礼上先后发言。他们回顾了在鲁院学习期间的收获和心得,表达了对来到鲁院学习的感恩和离别鲁院的不舍之情,以及今后努力创作出优秀网络文学作品的决心和信心。他们谈到,鲁院两个月的学习使自己对写作有了更深的认识,老师的授课开拓了眼界,使自己的心灵再次灵动了起来,也明白了未来写作的道路应该如何走下去。他们表示,今后要继续进行大量系统性的学习和阅读,不断扩大知识面,坚定文学信仰,加强文化自信,写出反映我们这个时代的文字,通过文字温暖和感动人心。

出席结业典礼的还有中国作协办公厅主任胡殷红等。结业典礼由鲁迅文学院副院长王璇主持。

术抱负和文学追求,不断增强作品的思想含量,坚持终身学习,自觉坚守崇高的文学理想和道德追求,真正赢得读者和社会的尊重。

刘伟(血红)、杨月文(梅子黄时雨)、曾登科(愤怒的香蕉)、陈剑霞(简墨)等学员代表在结业典礼上先后发言。他们回顾了在鲁院学习期间的收获和心得,表达了对来到鲁院学习的感恩和离别鲁院的不舍之情,以及今后努力创作出优秀网络文学作品的决心和信心。他们谈到,鲁院两个月的学习使自己对写作有了更深的认识,老师的授课开拓了眼界,使自己的心灵再次灵动了起来,也明白了未来写作的道路应该如何走下去。他们表示,今后要继续进行大量系统性的学习和阅读,不断扩大知识面,坚定文学信仰,加强文化自信,写出反映我们这个时代的文字,通过文字温暖和感动人心。

出席结业典礼的还有中国作协办公厅主任胡殷红等。结业典礼由鲁迅文学院副院长王璇主持。

“我们的中国梦”歌曲展演唱响清华

新华社北京1月25日电(记者 张漫子 乌梦达) 1月25日晚,“2015我们的中国梦”歌曲展演活动走进清华大学。整场演出掌声不断,旗帜挥舞,2000多名清华大学师生盛赞这次活动主题鲜明,鼓劲励志、艺术水平高,唱出了“中国梦”的时代强音和人们的心声。这也是中宣部等五部委联合开展的2015年元旦春节期间“我们的中国梦—文化进万家”活动项目之一。

“2015我们的中国梦”走进清华歌曲展演活动由清华大学、北京电视台主办。活动进行了90分钟,演唱的16首新创作歌曲内容丰富、题材广泛、情感真挚。包括大气宏伟的《美丽的中国梦》

《同心逐梦》《强军战歌》《中国梦》,也包括深情委婉的《乡愁》《最美是你》《假如今天你还在》《老百姓的爱》,既有传唱度非常高的《时间都去哪儿了》《站在草原望北京》,也有呼唤和弘扬中华民族传统美德的《孝和中国》。既有旋律优美的《梦圆中国》《美丽大中国》,更有充满朝气和青春动感的《美丽中国》。歌曲演唱过程中,观众掌声始终不断,此起彼伏,唱到《天耀中华》时全场形成了大合唱,唱到《点亮未来》时全场观众起立,跟着节拍一起舞动。

此次活动演员阵容强大,演出艺术水平高,广大观众喜爱的歌唱家和歌手阎维文、雷佳、吕薇、王丽达、张靓颖、张

杰、乌兰图雅、汪正正、徐千雅、金志文、王铮亮、王庆爽、刘一祯、柏文、张美晨、宁可、胡桑等,以精彩演唱,把演出活动的气氛一次又一次推向高潮。

2000多名清华师生在观众席里用100多面字牌和几十条横幅与台上的演员和歌曲共鸣互动,打出了“创造青春奇迹”、“青春梦想,永恒光芒”、“张开梦的翅膀”、“用青春点亮未来”、“我心澎湃”、“凝聚力量”等口号,表达自己的心声和对“中国梦”的强烈共鸣。

展演活动开始前,中宣部常务副部长、中央文明办主任黄坤明向清华大学校长陈吉宁赠送了《中国梦主题新创作歌曲50首》光盘。

本报讯 中国文联第九届全国委员会第七次会议1月23日至24日在京召开。中国文联主席孙家正主持会议。中宣部常务副部长、中央文明办主任黄坤明讲话。中国文联党组书记、副主席赵实作工作报告。

黄坤明在讲话中说,去年,习近平总书记主持召开文艺工作座谈会并发表重要讲话,深刻阐述了文艺和文艺工作的地位作用和重大使命,科学分析了文艺领域面临的新形势,创造性地回答了事关文艺繁荣发展的一系列带有根本性、方向性的重大问题,对在新的历史起点上推动文艺繁荣发展做出了全面部署。深入学习贯彻习近平总书记在文艺工作座谈会上的重要讲话精神,是文艺界的重大政治任务。要遵循深入生活、扎根人民的规律,熔铸中国精神,推出一批文艺力作,锻造一支德艺双馨的文艺队伍,形成一种大视野、大格局,不断增强文联组织的凝聚力和战斗力。

据悉,中国文联2015年将重点围绕文艺行风建设、“深入生活、扎根人民”主题实践活动、实施“中国精神·中国梦”主题文艺创作工程开展工作。

中国文联2015年将以努力推动当代文艺开创新风貌为主题,以突出抓好文艺界行风建设为主线,把加强行风建设作为一条主线贯穿到中国文联的各项工作之中,提出五个“大力倡导”,即:大力倡导担当使命,大力倡导扎根人民,大力倡导创新求精,大力倡导健康批评,大力倡导崇德尚艺。

针对习近平总书记提出的当前文艺领域存在的浮躁之风,中国文联提出大力倡导扎根人民,要求文艺工作者要始终“欢乐着人民的欢乐,忧患着人民的忧患”。新的一年文联将进一步加强政策扶持、健全长效机制,充分利用定点联系、蹲点体验、交流挂职、结对帮扶等多种途径,组织动员广大文艺工作者到人民中去,用真挚的情感和美好的精神食粮回报人民。

2015年,中国文联将认真落实中宣部的统一部署,积极建立引导和服务机制,扎实开展“深入生活、扎根人民”、“送欢乐下基层”、“到人民中去”、“结对子、种文化”等文艺采风创作和志愿服务活动,努力形成文艺工作者扎根生活、扎根人民,学习人民,奉献人民的良好风尚。积极建立文艺志愿服务长效机制,统筹全系统资源,调动各方面力量,形成上下联通、内外融合、跨域合作、扎实有序的文艺志愿服务体系,促进文艺志愿服务多样化、常态化、制度化,让人民群众更便利地共享精神文化食粮。

同时,中国文联还将精心策划实施“中国精神·中国梦”主题文艺创作工程,对于重点原创剧本和重点选题项目,将在前期策划、深入生活、专家指导、研讨推介等方面,给予动态扶持。积极引导文艺工作者聚焦中国梦的时代主题,推出一批讲好中国故事、表现人民大众、反映时代风貌的优秀文艺作品。

会议增选陈建文、陈洪武、罗斌、韩新安为中国文联第九届主席团委员。

(艺 文)

在两年多的文艺志愿者实践中,我发现,用现代科学加文学手法推介传统文化,是一个好方法。既然能量是守恒的,那我们的生命在某种程度上也是永恒的。那么生命的意义又体现在哪里呢?我认为,既然能量藏在意识里,意识形态就至为重要,文化就至为重要,为此,我提出了“三观”——底线出版观、祝福性文艺观、正能量阅读观。

底线出版观,就是出版应该有一个底线,即所出作品能否让自己的孩子阅读,如果不能,这种出版就是负债出版,获得的利润就是负债利润。换句话说,我们因之挣的钱越多,欠的账也越多。将来是需要我们拿生命能量去偿还的。这一点在古往今来那些负债出版的人身上体现得清清楚楚,为此,古人认为财有吉凶之分,而最凶的财,是以败坏世道人心为代价赚的钱,这种钱是要不得的。

祝福性文艺观,就是文艺首先应该有祝福性,能为受众带来祝福。什么样的作品才能给受众带来祝福?无疑是具有天地精神的,生机勃勃的。天地精神的人间伦理是孝悌忠信礼义廉耻。而当下,我们看到太多的作品是反此伦理的。事实上,能够意识到文艺作品直接关乎到人的生命的作家艺术家不是很多,他们一旦意识到,就会觉得作家艺术家是需要每天枕着责任之枕睡觉、端着责任之碗吃饭、握着责任的锄头耕耘的从业者,他就会带着父母心肠创作。

正能量阅读观,就是要选择正能量的作品去读。因为一切阅读对象都是能量载体。正面价值的文字会给予读者带来正能量,负面价值的文字会给予读者带来负能量。无论是东方文明,还是西方科学,都一再证明,平等、仁爱、崇高、宽容、谦虚、善良、忏悔、利他,是正能量的价值载体,歧视、仇恨、贪婪、抱怨、狭隘、嫉妒、傲慢、利己,是负能量的价

值载体。

事实上,三观也是一观。那就是出版也好,创作也好,阅读也好,我们都要紧紧盯着自己和受众的能量账户,看能量提高了还是降低了。如果一部作品出版了,演出了,播出了,我们赚了很多钱,但是我们的能量没有提高,反而降低了。那就是赔本买卖。阅读也同样,如果一本书读完,一出戏看完,我们的生命能量没有提高,反而降低了,那就不仅仅是浪费生命,而是伤害生命。事实上,凡是能够提高受众生命能量的出版、创作、展演行为,一定是加倍提高出版者、创作者、展演者自己的生命能量的,因为能量有增倍反馈性,虚空放大性。

中华民族是一个讲究内圣外王的民族,文化人当然也不例外,首先要去做一番内圣的功夫之后,才能进行外王的工作。否则,我们难免就会让文艺沾上铜臭气,成为市场的奴隶。出版人、作家、艺术家、包括读者,如果没有内圣看家,是很难不被市

河北:文艺到农村进校园 变“送文化”为“种文化”

新华社石家庄1月27日电(记者 白林) 从推出“百场儿童剧进校园”到“河北梆子小分队下基层”,再到构建“10分钟文化圈”,河北省近年来坚持文化惠民,努力变“送文化”为“种文化”,让群众生活因文艺滋养而丰富多彩。

儿童剧、民乐进校园:强化儿童文艺启蒙

没有绚烂的舞台,没有华丽的舞美,更没有舒适的后台,有的是一辆流动舞台车,一辆道具运输车以及一辆金龙客车。“百场儿童剧进校园”活动自2011年启动,4年来共演出400多场,惠及80多万少年儿童。其中,农村、偏远贫困地区、革命老区儿童及特殊儿童占一半以上。

“儿童剧的市场看似很大,但能走进剧场看戏的孩子很少。河北儿童戏剧坚持公益性,让儿童戏剧成为孩子的精神快乐之源。”河北省话剧院院长黄平安说,针对不同年龄段欣赏口味,剧目有《三只小猪》《白雪公主》《芭比娃娃历险记》《我们的D大调卡农》等,传递勇敢、善良、不畏艰难等精神品质。

同时,文艺工作者创新形式,让民族乐器在孩子心中生根发芽。2014年11月6日,在石家庄市裕东小学操场临时搭起的舞台上,河北省歌舞剧院演艺有限公司民族乐团的演奏家王建平用葫芦丝演奏了时下流行的《小苹果》。这令现场的近2000名师生跟着音乐节拍高兴地跳了起来。

长篇小说《山川记》——展现乡土叙事的新生面

本报讯(记者 李晓晨) 1月25日,由《中国作家》杂志社和陕西省作协主办的王妹英长篇小说《山川记》研讨会在京举行。中国作协书记处书记阎晶明、中国现代文学馆馆长吴义勤、《中国作家》主编王山、陕西省作协副主席李国平等与会。

王妹英的长篇小说《山川记》通过对桃花川三代人命运的演绎,讲述了陕西农村从解放初期至改革开放的蜕变、发展,以及当地人的困苦、进取和思考。与会者谈到,《山川记》是一部从土地里生长出来的作品,山川、历史、心灵、风俗是小说的主题词,土地和人的关系,在小说里得到清晰的诠释。作家把桃花村几代人的命运同历史演变结合在一起,呈现的是人的精神、情感和伦理。在塑造人物方面,每一个人都体现出旺盛的、原始的生命力,尤其以蓝花为代表的一系列乡村女性更是体现出人性的美好。作家笔下的乡村充满善意,她的乡土中国充满了阳光和温暖。

与会者还谈到了作品存在的问题。他们认为,小说虽是虚构的艺术,但要保证涉及的大历史真实可靠,作家善于写日常生活,但在写宏大的社会历史方面略显薄弱。正面人物塑造得不够生动,文学作品如何塑造立得住的正面人物需要作家有更高的艺术功底。此外,小说思维要求跳出个人体验,去体味人物的所思所想,然后从客观角度结构小说,《山川记》在这方面也需要改进。

第十一届十月文学奖颁奖

本报讯 1月23日,第十一届十月文学奖在京颁奖。马原的《纠缠》、刘庆邦的《黄泥地》、范稳的《吾血吾土》获长篇小说奖,方方的《涂自强的个人悲伤》、陈鹏的《绝杀》、尤凤伟的《中山装》、弋舟的《所有的尽头》、石一枫的《世间已无陈金芳》、陈应松的《滚钩》获中篇小说奖,周大新的《圆月高悬》、黄咏梅的《小姨》、黎鸣的《朱红与深蓝》、王威廉的《当我看不到你目光的时候》获短篇小说奖,于坚的《尚义街六号——生活、纪录片、人》、鱼禾的《驾驶的隐喻》、苏童的《果园记》、雨蛙的《冬日札记》、张承志的《方大柱眺危楼》、沈浩波的《我从哪里来,要到哪里去?》获散文奖,沈苇的《她们》、吕德安的《吕德安的诗》、刘立云的《去年在耶路撒冷》、娜夜的《诗人之心》获诗歌奖。

十月文学奖在社会上有着广泛的影响,同时也是海外了解中国文学的重要窗口。本届十月文学奖评奖范围为2013至2014年在《十月》刊发的作品。

(黎 华)

专家学者研讨中华美学精神

本报讯 1月23日,为进一步学习贯彻习近平总书记在文艺工作座谈会上的重要讲话精神,推动构建中国特色学术话语体系,以“传承和弘扬中华美学精神,推动社会主义文化繁荣发展”为主题的太湖世界文化论坛中华美学精神高层研讨会在京举行。本次研讨会由太湖世界文化论坛主办,作家出版社为支持单位。

与会专家围绕着“中华美学精神的内涵、源流与发展历程”、“中华美学精神的当代价值”和“传承、弘扬中华美学精神的实践探索”等话题展开讨论。大家

认为,不能单纯地把中华美学精神当作一般的手法、技巧、表征或风格来看待,不能将其脱离于当代社会主义意识形态、中国特色社会主义文化的总体格局和结构体系加以研究。马克思主义在中华美学精神的建构上意义重大,“结合新的时代条件”传承和弘扬中华美学精神,理所当然地要把马克思主义的辩证批判精神包含其中。要研究中华民族五千年以来文艺的发展历程和它的特殊规律,参照西方的学术成果,在这个基础上构建我们自己的文艺学。

(欣 闻)